

1511th Meeting of the Permanent Council
6 March 2025



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
М.В.БУЯКЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
6 марта 2025 года**

О кризисной ситуации в Боснии и Герцеговине

Господин Председатель,

Сегодня мы наблюдаем, как действия отдельных политических функционеров ставят под угрозу прогресс, достигнутый в боснийском урегулировании за последние 30 лет. Очевидно, что вынесенный судом БиГ по сфабрикованному в отношении законно избранного Президента Республики Сербской М.Додика делу обвинительный вердикт является грубым нарушением боснийского законодательства, идет вразрез с духом и буквой Дейтонских соглашений, подрывает хрупкий баланс межнационального согласия в стране.

Абсурдность ситуации заключается в том, что представители боснийской фемиды, опираясь на изданные т.н. «Высоким представителем» не имеющие юридической силы акты, приговорили законно избранного лидера боснийских сербов к тюремному сроку за добросовестное выполнение им своих служебных обязанностей.

Позволю себе напомнить, что гражданин К.Шмидт, называющий себя «Высоким представителем», не обладает легитимностью в силу грубого нарушения процедуры его назначения на этот пост. Напомним, что его кандидатура не получила одобрения ни со стороны всех членов Руководящего комитета Совета по выполнению мирного соглашения, ни трёх государствообразующих народов. Кроме того – и это самое главное – утверждение К.Шмидта на столь ответственный пост не было закреплено решением Совета Безопасности ООН, как того требуют положения Дейтонского соглашения. В отсутствие мандата он неоднократно вмешивался в законотворчество и правоприменительную практику БиГ,

создавая правовой хаос и дестабилизируя внутривосточную обстановку. Принятые данным нелегитимным функционером противоправные решения в конечном итоге и привели к сложившейся сегодня в БиГ ситуации. Очевидно, что инспирированное им в интересах внешних сил преследование Президента Республики Сербской М.Додика носит характер расправы и направлено на устранение с политической арены сербских патриотических сил.

Поднявшаяся в результате в Республике Сербской волна общественного возмущения является вполне предсказуемой реакцией на подобного рода неприкрытое самоуправство. Неудивительно, что среди жителей энтитета набирает популярность идея воспользоваться правом на самоопределение и провести референдум о провозглашении в его границах независимого государства. Обстановка накаляется и грозит самыми серьёзными последствиями.

Российская Федерация последовательно выступала и продолжает выступать за сохранение Дейтонской архитектуры, залогом устойчивости которой является соблюдение принципа равноправия двух энтитетов и трёх государствообразующих народов. Убеждены, что для сохранения государственности БиГ необходимо позволить её гражданам самостоятельно определять судьбу своей страны. В этой связи считаем необходимым воплотить в жизнь принятое Руководящим комитетом Совета о выполнении Дейтонского соглашения еще в 2006 году принципиальное решение о ликвидации поста Высокого представителя.

Вызывает большие вопросы позиция полевого присутствия ОБСЕ в Боснии и Герцеговине. В опубликованном Миссией заявлении в поддержку Дейтонского соглашения и боснийской конституции нет ни слова о действиях т.н. «Высокого представителя», направленных на их разрушение. Вместо этого, законодательные инициативы избранного в соответствии с конституционными нормами руководства Республики Сербской объявляются чуть ли не главной угрозой государственности БиГ. Требуем от Миссии выправления обозначившихся перекосов в интерпретации событий в Республике. Сотрудники ОБСЕ не должны становиться соучастниками нагнетания межнациональных противоречий.

Вынуждены в очередной раз подчеркнуть, что работа полевых присутствий должна учитывать согласованные государствами-участниками установки, быть выдержана в равноудаленном ключе, исключать ангажированность в пользу какой-либо из внутривосточных сил, подразумевать стремление содействовать разрешению кризисных ситуаций на основе консенсуса. Именно в таком подходе кроется залог успешного функционирования всей системы ОБСЕ.

Обращаем внимание представителей всех государств-участников на высокую опасность попыток реализовать эгоистичные геополитические задачи в Боснии и Герцеговине и на Балканах в целом, чреватые масштабной региональной дестабилизацией. Трагическая история 1990-х годов не должна повториться. Вместо этого необходимо срочно принимать меры для продвижения в балканском регионе объединительной повестки дня. Российская Федерация готова к диалогу в ОБСЕ в целях сопряжения конструктивных усилий на этом направлении.

Благодарю за внимание